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1802
Jan 11 - Delgrès assure le commandement militaire de la Guadeloupe, 
Massoteau devient responsable de la ville de Basse-Terre. Marie-Galante échappe à l'autorité du Conseil provisoire. Elle est reconquise par Lacrosse.
Mars 27- signature du Traité d'Amiens
1er avril : Bonaparte décide revenir sur l'héritage révolutionnaire , il ne peut admettre que des Noirs puissent accéder au rang d'officier, dépêche à la Guadeloupe un corps expéditionnaire de 3522 hommes .6 mai 1802 . L'escadre commandée par le général Richepance est forte de 14 navires, 4 frégates, 4 transports de troupes et 4 avisos. On assiste alors à la soumission - trahison - de Pélage et l'entrée en résistance d'Ignace 
Mai 06 - Arrivée du nouveau général en chef de la Guadeloupe, le général Richepance Il est accueilli par Pélage et la population. Le climat est lourd. Les esprits sont excités par les rumeurs de rétablissement de l'esclavage .L'émotion est à son comble après la revue des troupes de Stiwenson. À la faveur de la nuit Ignace, Massoteau, Cordou ,Jacquet quittent Port la Liberté avec 200 hommes. 700 soldats noirs de l'armée coloniale sont humiliés et arrêtés par Richepance puis jetés dans les cales des navires. Soumission, trahison de Pélage mais résistance d'Ignace . 

Mai 08 - La petite troupe accompagnée d'une foule de civils arrive à Basse-Terre. La ville connaissait depuis le 7 les événements de Port la Liberté et les velléités de rétablissement de l'esclavage.
Mai 10 - Publication de la déclaration de Delgrès "A l'univers entier le dernier cri de l'innocence et du désespoir.; Vivre libre ou mourir . Il se prononce contre le rétablissement de l'esclavage. Les frégates de Richepance se présentent devant la Ville de Basse-Terre. Le combat pour la liberté commence. Le débarquement des troupes de Richepance s'effectue sur la rive droite de la Rivière Duplessis. L'attaque des soldats guadeloupéens est violente. Le bilan est lourd, 250 pertes du côté français, 100 hommes chez les soldats guadeloupéens.
Mai 10 - 600 hommes des forces terrestres commandées par le Général Merlen, - puis le Capitaine Crabé , quittent Pointe-à-Pitre pour préter mains fortes aux troupes de Richepance se heurtent à l'offensive lancée par les soldats Guadeloupéens conduits par Palerme et Jacquet au morne Soldat à Trois-Rivières. Les forces de Crabé repoussées battent en retraite
Mai 11 - Arrivée du Général Merlen à Palmiste, plateau défendu par un petit détachement noir commandé par Télémaque. L'affrontement sera sanglant, Télémaque lui même perdra la vie. Pendant ce temps les forces françaises s'amassent sur la rive droite de la Rivière des Pères et sur l'autre rive, deux lignes de défense sont tenues par les Guadeloupéens. Les troupes de Richepance vont s'emparer du port. Pélage occupe la ville et ses environs.Les troupes françaises passent la Rivière des Pères. 
Mai 12- Contre - attaque des soldats noirs sur deux fronts :
- un front à Bellevue et Belost- un autre front sur les berges de la Rivière aux Herbes. Tout un peuple est debout pour défendre sa liberté. Les femmes aussi aportent leur contribution à combat contre les forces liberticides françaises. Les forces de Richepance, connaissent de lourdes pertes.
Mai 14 - Lestroupes françaises débarquées à Duplessis font leur jonction avec les troupes venues par voie maritime et terrestre depuis Pointe-à-Pitre.L'encerclement des forces de Delgrès et d'Ignace qui tenaient la moitié de la ville de Basse-Terre et le Fort Saint-Charles était quasiment réalisé. Le siège du Fort Saint-Charles pouvait commencer. Il dura 10 jours.
Mai 18 - Les Guadeloupéens commandés par Delgrès lancent une contre-offensive Un détachement attaque les Français sur l'habitation l'Espérance, un autre à Ducharmoy et un troisième s'attaque à la batterie Delile. Les pertes furent grandes des deux côtés.
Mai 20 - Proclamation de la Loi relative à la traite négrière et au régime des colonies
Mai 21 - Un déluge de feu d'artillerie s'abat sur les occupants du fort qui ripostent à leur tour.
22 mai 1802 : Delgrès, Ignace et les autres officiers, à cours de munition, quittent le fort par la poterne du Gallion. A Gourbeyre, le Soldats guadeloupéens se scindent en deux détachements.Delgrès prend la direction de Matouba et Ignace celle de Dolé qui mène à Pointe-à-Pitre. 
Mai 25- Le commandant Ignace tente une manœuvre de diversion sur Port de la Liberté. il stationne aux portes de Pointe-à-Pitre au niveau du Chemin des Petites Abymes. La bataille de Baimbridge commence dès 7 heures.Pélage est au premier rang. La petite redoute est soumise au feu nourri de l'artillerie des forces françaises. L'assaut final est donné à 18 heures. Ignace se brûle la cervelle pour ne pas se rendre. 

Mai 28.- Delgrès se réfugie, avec 600 hommes et femmes, sur l'habitation Danglemont au Matouba, mais cerné par 1800 hommes troupes commandés par Richepance. Il annonce aux officiers sa décision de faire sauter l'habitation et les invite à le suivre dans la mort. La plupart acceptent le sacrifice comme alternative à la liberté.Il se fait sauter avec ses compagnons d'infortune au cri de vivre libre au mourir.
Quand les soldats français pénètrent dans l'habitation Danglemont, une épouvantable explosion retentit
La répression des patriotes est sévère. Exécution de plusieurs dizaines d'insurgés noirs sur la Place de la Victoire et à Fouillole 
Les colons esclavagistes prennent leur revanche. Richepance libère les membres du Conseil Provisoire de gouvernement et les embarque pour la France avec Pélage.
Lacrosse est désigné Capitaine Général.
Juillet 16 - Arrêté consulaire rétablissait l'esclavage . Les colonies seront désormais régies par les lois antérieures à 1789.
Juillet 17 - Déclaration solennelle de Richepance annonçant le retour à l'ancien régime colonial. L'esclavage est rétabli dans toute sa rigueur. Le code noir régule la vie sociale de la colonie.
Sept 03 -Richepance atteint de fièvre jaune meurt. La population est désarmée, les insurgés sont pourchassés et impitoyablement éliminés. 10000 Guadeloupéens ont été tués, déportés ou ont émigré. De nombreuses révoltes éclatent çà et là en Grande-Terre. Des foyers de contestation de l'ordre esclavagiste persistent jusqu'en 1803.
